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RELATÓRIO DE VISITA INSTITUCIONAL FUNDAÇÃO XXXXXXXXX





DATA: XX/XX/XXXX
HORÁRIO: a partir XX:XX hs
ENDEREÇO: Rua XXXXXXX, Salvador - BA, CEP XXXXX-XXX.
PARTICIPANTES:
· Maria de Fátima Silveira Passos de Macêdo – Titular da Promotoria de Fundações
· Monalisa Nascimento de Lima – Assessora de Promotoria
· Altamir Alves dos Santos – Assistente Técnico-Administrativo









Em cumprimento a uma das atribuições previstas em lei e descrita no Despacho Inicial ID 8695432, este órgão ministerial, acompanhado dos membros da equipe da Promotoria de Justiça de Fundações de Salvador acima nominados, procedeu a uma Visita de Rotina às instalações da FUNDAÇÃO XXXXXXXXX, com a finalidade de averiguar o
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efetivo cumprimento das finalidades previstas no Art 2º de seu estatuto fundacional, quais sejam:
“ a) organizar, para o público em geral e particularmente para os estudantes e professores de Direito, advogados e juízes, uma biblioteca de livros predominantemente jurídicos; b) mantê-la atualizada através da aquisição de novas obras nacionais e estrangeiras. c) facilitar a pesquisa nas suas obras e revistas através de serviço adequado; d) promover eventos culturais de incentivo ao estudo tais como palestrar, cursos, prêmios, concursos, seminários, colóquios e outras promoções culturais vinculadas à área jurídica podendo firmar parcerias através de contratos, convênios, termos de cooperação e realização conjunta e outros instrumentos afins com instituições tais como Faculdades de Direito, Universidades, Institutos de ensino de área jurídica, Programas de pós-graduação, Mestrados e Doutorados, Institutos de Advogados, Ordem de Advogados, Instituições que tenham por finalidade a transmissão do ensino jurídico, Tribunais, Associação de Magistrados, Academias Jurídicas, Associações, Sindicatos, Federações e Órgãos Públicos afins.”


Registre-se inicialmente, que a fundação foi instituída em janeiro de XXXX pelo Professor XXXXXXXXX, que a dirigiu até sua morte em XXXX, quando a entidade ficou sob a responsabilidade de um Conselho formado por seus filhos: XXXXX, XXXXXX e XXXXXX.
Consta que a finalidade inicial da fundação era manter a biblioteca particular do instituidor, composta de um grande acerco de livros jurídicos para pesquisa e, posteriormente, seus objetivos foram ampliados para incluir a promoção de eventos culturais de incentivo ao estudo, a exemplo de palestras, cursos, prêmios, seminários, bem como para contemplar a possibilidade de firmar parcerias com Faculdades, Universidades, Institutos de Ensino Jurídico, OAB, IAB, Academias Jurídicas e Órgãos Públicos afins.

Abrindo a visita, a equipe do Ministério Público foi recebida pelos Srs. XXXXXXX, XXXXXXXX e pelo Sr. XXXXXXXX – Contador, que se mostraram muito receptivos, apresentando as instalações físicas da fundação, com uma exposição criteriosa acerca da destinação de todos os espaços.




A Fundação é sediada em um imóvel localizado nas dependências da Faculdade  XXXXXXX, composto de 03 (três) pavimentos: O subsolo acomoda uma ampla Biblioteca Jurídica, com obras antigas de autores diversificados, sendo muitas delas, publicações raras; No pavimento térreo estão acondicionadas as obras do Professor XXXXXXXXX e no 1º pavimento encontra-se o Memorial do Professor XXXXXXXXX, contendo uma rica galeria de fotografias do homenageado com diversar personalidades do mundo  jurídico, político e cultural da Bahia e do Brasil, bem como de sua família, arquivos de recortes de publicações jornalísticas referentes a artigos escritos pelo Professor XXXXXXXXX, além de notícias alusivas a ele.
Ainda está nesse mesmo pavimento, a reprodução da sede do escritório do Dr. XXXXXXXXX, com os móveis originais e muito bem preservados, além de um pequeno auditório, no qual, segundo os anfitriões, ocorrem eventos culturais.
Frise-se que o imóvel está em boas condições de preservação.

Acerca das atividades regulares da entidade, os anfitriões informaram que a Fundação XXXXXXXXX mantém parceria com o Instituto XXXXXXX, embira os cursos não sejam mais ministrados na sede da fundação, bem assim, que vem realizando pelestras, seminários, lançamentos de obras literárias, além dec cursos em diversar áreas do Direito.
Para melhor registrar o que foi constatado, a equipe visitante produziu diversas imagens que integram Relatório Fotográfico de ID 10235501.

C O N C L U S Ã O



Ao término da visita, restou evidente que a FUNDAÇÃO XXXXXXXXX se encontra em excelentes condições de funcionamento, cumprindo suas finalidades estatutárias de forma satisfatória.
Contudo, em face do rico acervo bibliográfico e histórico que possui, somado à enorme influência que a figura do Professor XXXXXXXXX exerceu e ainda exerce no


cenário da Cultura Jurídica da Bahia e do Brasil, avalia este órgão do Ministério Público, que os dirigentes da Fundação visitada devem empreender esforços no sentido de darem maior visibilidade à rica história de vida do seu patrono, que também se constitui em parte relevante  da história do Estado da Bahia.
Encaminhe-se cópia desse Relatório, bem como do Relatório Fotográfico, à administração da Fundação visitada.

Salvador, xx/xx/xxxx.



Monalisa Nascimento de Lima
Assessora Técnico-Jurídica


Maria de Fatima S. Passos de Macedo 
Promotora de Justiça
(Assinatura Digital)
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